

2022 年 10 月高等教育自学考试福建省统一命题考试

汽车营销案例分析

(课程代码 05872)

注意事项:

- 应考者必须按试题顺序在答题卡(纸)指定位置上作答,答在试卷上无效。
- 涂写部分、画图部分必须使用 2B 铅笔,书写部分必须使用黑色字迹签字笔。

一、案例分析题:本大题共 5 小题,每小题 20 分,共 100 分。

1. 案例背景:

2002 年在经济型车开始涌入市场的时候,消费者对轿车降价有着强烈的预期,包括媒体对价格的炒作,国产车降价的呼声达到了高潮。在这种情况下,奇瑞当时有两条出路:要么跟着往下砸价格,把价格降下去,用一种有效的、迎合购车者心理的方式;还有一种方式就是保持价格的相对稳定,通过其他的方式提高品牌在市场上的影响力。奇瑞面临两难的抉择,它选择了后者,坚定地走稳定价格的策略,在 2002 年取得了不俗的成绩。但是市场在变,促销策略也不是一成不变的。随着同档次车型的不断增加,奇瑞的价格压力也越来越大,2003 年奇瑞实施“春雷行动”,风云系列轿车在提升配置的前提下平均降价 15%,最高降幅超过 1.7 万元,当然打的也是“促销”牌。

当前除去个别厂家明确提出“降价”外,多数车型的价格变动打的都是“促销”牌。如:2003 年一汽大众推出 B 计划,4 月 2 日至 5 月 31 日,宝来轿车各种车型由经销商进行 1 万元左右的促销优惠;上海大众帕萨特、POLO,东风雪铁龙爱丽舍、富康新自由人等车型也开展了促销活动,优惠幅度从几千元到上万元不等……

慎言降价,代之以促销,是国内汽车企业的“传统”。汽车降价是一个复杂的系统工程,需要综合考虑市场的增速、轿车的供给量、新车型的影响、消费者的心态、企业对市场的判断以及对价格决策的控制力等多种因素,绝不是仅靠媒体呼吁,或一两家企业的降价举动,就可以实现的。从企业角度看,降价是一门艺术,何时降、降多少,才能最大限度地促进销售,是很难完全把握的。因此采取促销方式“投石问路”,不失为一种应对之策。

问题:

- 多样化的促销是奇瑞汽车制胜的法宝,请说明什么是促销?促销的核心和目的分别是什么?
- 制定促销计划时应遵循哪些步骤?

2. 案例背景:

在 2003 年第 12 期《汽车之友》杂志上,丰田汽车共刊登了三份汽车广告,分别为其三款新车“陆地巡洋舰”、“霸道”和“特锐”。在“霸道”车的广告页上,两只石狮蹲居路侧,其中一只挺身伸出右爪向“霸道”车作行礼状,该广告文案为“霸道,你不得不尊敬”。

由于石狮在一定意义上是我国民族传统文化的产物,蕴含着极其重要的象征意义。丰田公司选择这样的画面为其做广告,有读者认为有辱民族尊严。12 月 4 日,解放日报以“日本丰田汽车霸道广告有辱民族尊严”为题报道了该事件,同日几大门户网站及相当多的媒体进行了转载,引起了极大关注。一时间触动了国人敏感的民族情绪,引起轩然大波,群情激昂,声讨不断。所幸丰田公司出招及时,应对得力,从而转危为安,有惊无险。

一个企业在经营中难免会遇到各种各样的危机情况,威胁着企业的生存和发展,一些看上去非常强大的企业可能会因为不能及时化解危机而垮掉。因此,如何进行危机公关,消除危机事件对企业造成的不良影响,越来越引起企业的重视。

问题:

- 企业公关具有哪些基本特征?人们对公共关系的错误认识主要表现在哪些方面?
- 公共关系的主要方法有哪几种?

3. 案例背景:

1962 年,李·艾柯卡就任福特汽车公司分部总经理后,便策划生产一种受顾客欢迎的新车。在对整个汽车市场营销环境充分做了调查之后,艾柯卡预见,由于生育率激增,今后 10 年的汽车销售量将会大幅度增长,而对象就是年轻人;随着受教育程度的提高,消费模式也在改变,妇女和独身者顾客数量增加,两辆汽车的家庭越来越多,人们正在追求一种样式新颖的轻型豪华车。

艾柯卡根据上述信息提出了一个目标市场,适合这个市场的车应当是:车型要独树一帜,容易辨认;为便于妇女和新学驾驶汽车的人购买,要容易操作;为便于外出旅行,要有行李箱;为吸引年轻人,外型要像跑车,而且要胜过跑车。有了新车的设计思路,福特的设计专家们便开始行动。最后产品形状为:方顶,流线型;前长后短,低矮大方;整车显得既潇洒又矫健。命名“野马”,定价 2368 美元,并为新车的销路作了精心策划。

由于从选定目标市场、产品设计到销售野马车的各个环节,福特公司均做了一系列精心的策划。使野马汽车获得了汽车销售史上巨大成功,使其订货单源源而来。到 1965 年 4 月 16 日,即野马汽车诞生一周年的時候,已售出 418812 辆,创下了福特公司的销售记录。

问题:

- 什么是市场细分?市场细分的前提是什么?
- 说明“野马”汽车成功的原因是什么?

4. 案例背景:

从1994年起,随着“上海通用汽车销售服务中心”、“广州本田汽车特约销售服务店”和“风神汽车专营店”的亮相,标志着我国真正意义上的轿车品牌专营商正式诞生。广州本田是我国第一家引进“四位一体”(4S)世界先进销售模式的企业。通过这种专卖形式,建立全国统一的价格、服务标准、推荐方式、专营的服务及与客户的沟通。这不但能增加产品的销售,而且能够在服务上及时跟踪用户,使顾客能够买的放心、用的称心。

广州本田这种模式的企业能提供给客户良好的买车环境、纯正的配件和统一的维修技术服务。通过良好的售后服务,创建用户购车后能安心使用的环境,从而吸引和促使用户再次购买广州本田汽车。广州本田的经销商无一不对这种体制推崇备至,他们认为之所以在营销上能够如此成功,完全得益于这种体制。

问题:

- (1)什么是“四位一体”汽车营销模式?这种营销模式有什么优点?
- (2)国际上主要的汽车营销模式有哪几种?

5. 案例背景:

福特发明的汽车生产流水线使汽车生产走向了规模化,促进了汽车的普及,他的生产实践推动了人们对生产方式和管理科学的研究,使管理从经验走上了科学。然而,福特也有失误之处,福特曾先后于1899、1901年与别人合伙经营汽车公司,但均因产品(高价赛车)不适合市场需要,无法销售而失败。1903年,福特自己创办了福特汽车公司,第一批福特汽车因实用、质优和价格合理,得到了大众的认可,业务迅速发展。1906年福特又重蹈覆辙,面向富有阶层推出豪华汽车,结果百姓都买不起,福特车的销售量直线下降。

到1908年初,福特按照当时百姓(尤其是农场主)的需要,作出了明智的战略性决策:致力于生产规格统一、品种单一、价格低廉,大众需要而且买得起的“T型车”,并且在实行产品标准化的基础上组织大规模生产。此后十余年,由于福特车适销对路,销售迅速增加,产品供不应求,福特在商业上获得了巨大成功。在20世纪20年代前期的几年中,福特汽车公司的纯收入竟高达5亿美元,成为当时世界上最大的汽车公司。

到20世纪20年代中期,随着美国经济增长和人们收入、生活水平的提高,形势又发生了变化,消费者也开始追求时髦。可是,简陋而千篇一律的“T型车”虽价廉,但已不能招徕顾客,因此福特“T型车”销量开始下降。

面对现实,福特仍自以为是,一意孤行,坚持其经营观念,置顾客需要的变化于不顾,正如他宣称:“无论你需要什么颜色的汽车,我福特只有黑色的(卖给你)”。就在福特固守他那种陈旧观念和廉价战略的时候,通用汽车公司(GM)却时时刻刻注视着市场的动向,并发现了良机,及时地适应市场需要,坚持不断创新,增加一些新的颜色和式样的汽车上市。于是“雪佛兰”车开始排挤“T型车”。1926年“T型车”销量陡降。到1927年5月,福特不得不停止生产“T型车”,改产“A型车”。这次改产,福特公司不仅耗资1亿美元,而且这期间通用汽车公司乘虚而入,占领了福特车市场的大量份额,致使福特汽车公司的生意陷入低谷。后来,福特公司虽力挽狂澜,走出了困境,但福特公司却从此失去了美国车坛霸主的地位。

问题:

- (1)什么是市场营销观念?有哪些市场营销观念?老福特的言行体现哪一种市场营销观念?
- (2)论述老福特的市场营销观念成功与失误之处。